UZASADNIENIE

DO UCHWAŁY NR LXXIII/1388/VII/2018
RADY MIASTA POZNANIA

z dnia 16 października 2018 r.
	w sprawie
	skargi U. W. na Dyrektora Zarządu Transportu Miejskiego w Poznaniu w związku z brakiem zmian regulaminu przewozu rowerów.


Skarga U.W. na dyrektora Zarządu Transportu Miejskiego w Poznaniu (w dalszej części uzasadnienia zwanego: "ZTM"), skierowana w dniu 29 sierpnia 2018 r. do Rady Miasta Poznania. Przewodniczący Rady Miasta w dniu 04 września 2018 r. wystąpił do Dyrektora Zarządu Transportu Miejskiego w Poznaniu o złożenie wyjaśnień w sprawie skargi oraz przekazał ją do zbadania przez Komisję Gospodarki Komunalnej i Polityki Mieszkaniowej Rady Miasta Poznania, która skargę zbadała na posiedzeniu w dniu 12 października 2018 r. Materiały wyjaśniające w przedmiotowej sprawie wpłynęły do Rady Miasta w dniu 17 września 2018 r. 

Stosownie do treści przepisu art. 227 Kodeksu postępowania administracyjnego przedmiotem skargi może być w szczególności (co sugeruje katalog otwarty zachowań) zaniedbanie lub nienależyte wykonywanie zadań przez właściwe organy albo przez ich pracowników, naruszenie praworządności lub interesów skarżących, a także przewlekłe lub biurokratyczne załatwianie spraw. Natomiast zgodnie z art. 229 pkt 3 Kpa, rada gminy rozpatruje skargi na wójta, burmistrza i prezydenta oraz kierowników miejskich jednostek organizacyjnych. 

Przedmiotem skargi są zarzuty dotyczące bezczynności Dyrektora Zarządu Transportu Miejskiego w Poznaniu, który zdaniem Skarżącej nie wykazuje dobrej woli do zmiany regulaminu przewozu rowerów w autobusie nr 804 w aglomeracji miejskiej i strefie B i C. W świetle powyższego Skarżąca wniosła o uznanie skargi za zasadną. 

Odnosząc się do zarzutów skargi, Dyrektor ZTM wskazał, że regulamin przewozów określający warunki obsługi podróżnych oraz przewozu osób i rzeczy w komunikacji miejskiej organizowanej przez Zarząd Transportu Miejskiego w Poznaniu obowiązuje na całym obszarze komunikacji miejskiej organizowanej przez ZTM w Poznaniu, na wszystkich liniach tramwajowych i autobusowych we wszystkich strefach taryfowych A+B+C, a zasady przewozu rowerów są jednym z elementów, które ten Regulamin określa. Tym samym, nie ma odrębnego Regulaminu regulującego możliwość i zasady przewozu rowerów w pojazdach komunikacji miejskiej, tym bardziej z podziałem na wybrane linie komunikacyjne np. dla linii nr 804.

W tym miejscu należy wskazać, że zgodnie z §19 i §20 ww. Regulaminu przewozu dopuszcza się możliwość przewozu roweru w pojeździe komunikacji miejskiej po spełnieniu określonych warunków:

1. Przewóz roweru możliwy jest tylko w pojazdach oznaczonych piktogramem i w miejscu wyposażonym w zabezpieczenie do przewozu roweru;

2. Pasażer ma obowiązek prawidłowo ustawić, zabezpieczyć i nadzorować przewożony rower i ponosi odpowiedzialność z szkody powstałe na skutek jego przewożenia;

3. Rower musi być przewożony w sposób niezagrażający bezpieczeństwu i porządkowi w pojeździe, niestwarzający możliwości wyrządzenia szkody, nieprzeszkadzający współpasażerom i nienarażający ich na niewygody;

4. Pasażer z rowerem ma obowiązek ustąpienia miejsca w przypadku pojawienia się osoby poruszającej się na wózku inwalidzkim lub osoby z wózkiem dziecięcym i opuszczenia pojazdu – niestosowania się do tego zapisu traktowane jest jako nieuzasadniona przyczyna zatrzymania pojazdu, za którą przewidziane jest uiszczenie opłaty dodatkowej.

Mając na uwadze powyższe, Dyrektor ZTM wyjaśnił, że o tym, w których pojazdach istnieje możliwość przewozu rowerów – biorąc pod uwagę uwarunkowania techniczne, wyposażenie wnętrza  pojazdu oraz względy bezpieczeństwa pasażerów – decydują właściwi Operatorzy publicznego transportu zbiorowego, którzy są właścicielami pojazdów. Jeżeli jest możliwe spełnienie warunków dla przewozu rowerów, Operator wyznacza miejsce w pojeździe i odpowiednio je oznakowuje.

Zatem nie można uznać zarzutu braku dobrej woli Zarządu Transportu Miejskiego w sprawie zmiany regulaminu, o czym mowa w przedmiotowej skardze, gdyż Regulamin przewozów daje możliwość przewozu rowerów po spełnieniu przez Operatora ww. warunków. 

Podsumowując należy stwierdzić, że ZTM udzielił terminowo odpowiedzi Skarżącej na przesłane pismo, a podczas spotkania dnia 11 czerwca 2018 r. przekazano wyjaśnienia zawierające wyczerpujące informacje. ZTM podjął działania mające na celu spełnienie prośby Skarżącej, jednakże możliwość przewozu rowerów autobusami linii nr 804 uzależniona jest od taboru, jakim dysponuje Operator . Jednocześnie należy wskazać, że Wójt Gminy Tarnowo Podgórne w swoim piśmie zadeklarował wolę podjęcia starań zmierzających do przystosowania pojazdów do przewozu rowerów. W świetle powyższego Komisja, na podstawie zgromadzonych w sprawie materiałów w tym wyjaśnień i kopii pism złożonych do Rady Miasta przyjęła, że ZTM w Poznaniu nie pozostawał w sprawie bierny, ponadto dołożył wszelkiej staranności w celu rzetelnego i dokładnego wyjaśnienia sprawy, natomiast przedmiot skargi wynikał nie z nieprawidłowych działań ZTM w Poznaniu, a braku realizacji żądania Skarżącej w sposób przezeń określony.  W świetle powyższego zarzuty niniejszej skargi nie znajdują odzwierciedlenia w stanie faktycznoprawnym. A tym samym skargę należy uznać za bezzasadną. Mając na uwadze powyższe, podjęcie niniejszej uchwały jest uzasadnione.  
Przewodniczący Rady Miasta Poznania

(-) Grzegorz Ganowicz















